



# 万宁中学百年史 文脉华章弦歌不辍

海南日报全媒体记者 林博新

时光荏苒，岁月如梭，百年沧桑，弦歌不辍。

在万宁中学校园大道西侧，一棵古榕树盘根错节，形成“独木成林”的奇观。恰似这所百年学府的缩影——根系深植琼岛热土，枝叶舒展拥抱时代风云，不断书写波澜壮阔的教育史诗。

1925年，万宁中学的前身——万宁县立初级中学在万阳书院旧址上点燃现代教育的星火，初创时仅三个班百人，以国文、数理、英语等课程开万宁新学之先河。

2025年，万宁中学迎来百年华诞。从一所设施简陋的初级中学到拥有近5000名师生的现代化完全中学，万宁中学始终以教育之光映照琼岛。

## 风雨如磐 初心不改

在万宁市万城镇永福街的市井喧嚣里，有一面爬满榕树根的斑驳石墙。在它身后，静静矗立着拥有数百年历史的万安书院。

1914年，万安书院改为万阳书院。此后，这里曾办过多期传播革命理论和火种的农民运动讲习所，见证了百年万宁中学筑梦的开始。

科举制被废除后，万宁境内无一所高一级学校，万宁学子只能到府城、琼海等地求学。

据万宁中学校史记载，1924年，唐汝瑞、陈怡甫、林国柱、蔡凤翔等文人联合发起成立“万宁中学筹备小组”，得到各方人士的支持。

1925年，万宁县立初级中学在县“宾兴膏伙所”（地方教育基金会）名下田产佃租和拨付的3900块大洋资助下成立。

在学校创办之初，首任校长陈怡甫便提出“黉宇鸿开应有文人蔚起，菁莪乐育还期礼教修民”的办学理念，奠定了“育栋梁惠斯民”的办学宗旨，期望学校通过教育能使当地“文人蔚起”。

据介绍，学校在创办发展过程中，走过新民主主义革命，见证了中华人民共和国的诞生，几经波折，九易校名，四易校址，在抗战期间两次停办。“万宁中学”这个校名首次出现在1945年，后又数次更名。1996年

万宁撤县设市，学校随之更名为“万宁市万宁中学”并沿用至今。

中华人民共和国成立后，万宁中学学子在土地改革中，利用周末时间到周边乡村帮助农民进行分田丈量。抗美援朝战争期间，学校学生纷纷涌上街头声援，发动群众保家卫国。



## 绿茵场上的热血拼搏

万宁中学在百年发展历程中，十分重视体育教育，以体育人，注重培养学生的拼搏精神和团队合作意识。蓬勃发展的体育活动，是学校教育的重要组成部分。

1948年，学校成立业余排球队和文艺队，文体活动开始活跃。学校排球队在海南中学生排球赛中获得第三名，这是该校办学史上获得的第一块体育项目奖牌，开启了体育竞技的序幕。

1983年，借助承办海南区中学生运动会的东风，学校加大体育教学力度，为广东省少年排球队输送2名排球队员，校排球队被广东体委认定为省传统项目队，排球运动自此成为万宁中学的体育运动强项并延续至今。

除了排球外，足球运动也在这些热土上生根发芽。1993年，学校从长丰镇中心学校“借”来体育教师李春，担任教练，组建学校足球队。

“我们每天清晨5点半便投入训练，风雨无阻，练体能、磨技术、研战术。”李春回忆，他当时全身心投入学校足球队的建设中，住在一间教室里，每天一睡醒就到训练场指导学生训练。1993年，这支初出茅庐的足球队在海南省中学生足球赛（乙组）中一举夺冠。

1996年，海南省中学生足球赛在万宁中学举行，万宁中学夺冠。不服输、敢拼搏的精神，成为万宁中学足球队的鲜明烙印。这支足球队具有鲜明的“传帮带”传统，已经毕业的老队员时常回归绿茵场，与学弟们切磋交流。

此外，书画教学也是万宁中学教学的一大特色。2000年以来，学校通过引进专业教师，成立美术书法兴趣小组，邀请社会知名人士到学校交流，举办书画展等方式，培养了一大批书画人才，学生作品多次获得国家级及省市级荣誉，为万宁这个“中国书法之乡”增光添彩。

万宁中学办学历史悠久，文化底蕴厚重，2023年12月被海南省教育厅评为省一级（甲等）学校。

## 弦歌不辍三代人

在万宁中学历代校友影像中，一张拍摄于2024年春节的全家福格外珍贵。在这张万城镇水边村苏氏家族大合影中，有跨越三代的13名万宁中

学学子。这张珍贵的合影，无声诉说着一个家族与一所学校的深厚情缘，也折射出时代与教育的变迁。

这个家族最早的万宁中学学子是“50后”苏业荣。那时，他每日徒步40分钟上学，经常还饿着肚子，“5分钟一个馒头，9分钟一个包子，都没钱吃啊”。

苏业荣告诉海南日报全媒体记者，由于家境贫困，他当年上学时经常在大雨天里赤脚走过泥泞的道路。在学校时，除了学习，劳动也是必修课。每个学期有一周时间要去农场种甘蔗，多次参与当地的水利工程建设。

不过，艰苦生活中亦有微光。苏业荣和同学们经常在简陋操场上吊单杠、爬竹竿。这份同窗情谊一直延续至今，他们经常相聚于天南海北。

作为家族中的第二代万宁中学学子，苏业荣的儿子“70后”苏庆云上学时，校园已焕发新颜。

苏庆云难忘高中的班级文化节，同学们用玻璃纸裱起书画作品，将教室布置成微型美术馆。课余时间，他们一起踢足球、打羽毛球和晨跑。

“高一班主任陈晗老师的信任，培养了我的责任心；高三班主任李跃老师如父亲般的关爱、师长们的谆谆教诲，都极大影响了我的人生。”苏庆云说。



上世纪70年代的万宁中学。



上世纪50年代的万宁中学办公室。  
本版图片除署名外均由万宁中学提供

苏业荣的孙子“00后”苏德领是万宁中学高一年级学生，是苏氏家族的第三代万宁中学学子。他抚摸着爷爷的青铜校徽、父亲泛黄的校园老照片、学校刚刚发下来的百年纪念徽章，感慨万千。三代人，三个时代，都在这枚纪念徽章中重叠成漫长的光阴。

“智能笔、平板电脑、智能门禁……我在充满智能化设备的校园里学习。”苏德领说。

此外，万宁中学与山东师范大学合作引入优质教育资源，举办篮球赛、特色排球赛、“历史盲盒”等丰富多彩的校园活动。

凝望那张承载着历史记忆的全家福，苏德领表示，“一家三代都是万宁中学学子，我感到骄傲和自豪，希望自己能为学校百年历史增添新的光彩。”